

## **Fitch Mejora la Calificación de Riesgo Nacional de Asociación Romana**

Junio 10, 2010

Fitch Ratings-Santo Domingo- 10 de junio de 2010: Fitch mejora la calificación de riesgo nacional de largo plazo de Asociación Romana de Ahorros y Préstamos (ARAP) hasta el nivel BB-(dom) desde B(dom), a la vez que se mantiene en B(dom) la de corto plazo. Dicha acción de mejora obedece al sostenido avance mostrado en la recuperación de su cartera, así como cambios estructurales llevados a cabo al interior de la entidad, lo que se espera que se traduzca en la adopción de mejores prácticas que favorezcan el perfil financiero y organizativo de la entidad. Sin embargo, la ajustada rentabilidad y capitalización, así como las importantes concentraciones tanto en los mayores deudores como en los principales depositantes, continúan limitando sus calificaciones. Por su parte, las calificaciones también consideran la amplia liquidez y el posicionamiento de la asociación en la provincia en la que opera. Consistentes avances en mejorar la calidad del activo, la diversificación de la cartera y el sostenimiento de adecuados niveles de capitalización, podrían favorecer el perfil de riesgo de la entidad a futuro. Deterioros de la calidad de la cartera que reduzcan la base patrimonial para enfrentar pérdidas inesperadas podrían reducir la calificación.

El intenso proceso de reestructuración en el que ha estado inmersa la institución, incidió en un incremento importante de los gastos administrativos en 2009; no obstante, el indicador de eficiencia administrativa compara favorablemente con el promedio del subsistema de asociaciones. Estos gastos junto con las provisiones creadas limitaron la rentabilidad de la institución de 2009, aún cuando el margen financiero se amplió por el manejo más eficiente de los excesos de liquidez, el menor costo de fondos y la incursión en segmentos relativamente más rentables. Fitch considera que un adecuado control de los gastos de administración, así como continuos esfuerzos por dar un estricto seguimiento de la cartera y mejorar la labor de cobranza y recuperación, serán vitales para sostener el desempeño financiero de ARAP a futuro.

ARAP ha sido proactiva en tomar medidas para la normalización de la cartera deteriorada, lo que ha permitido reducir paulatinamente la morosidad (Préstamos Vencidos/Préstamos Brutos) hasta 4,97% a abril de 2010 (2008: 14,30%). Sin embargo, todavía persisten las altas concentraciones de créditos en los mayores deudores, aún cuando se han desmontado algunas exposiciones grandes y la entidad ha avanzado en la atomización de la cartera, por lo que Fitch considera que deberá efectuarse un monitoreo prudente de la cartera, a fin de evitar futuros incrementos en la morosidad.

Se registra una significativa concentración del fondeo en los principales proveedores de fondos (29% a diciembre 2009), aunque mitigado en cierta medida por los amplios niveles de liquidez. A pesar de la limitada rentabilidad, el bajo crecimiento del activo permitió reflejar una mejora en la relación de capitalización (patrimonio/activo) hasta alcanzar 13,34% a diciembre 2009 (2008:12,2%). No obstante, Fitch considera que dicha relación aún es ajustada a la luz de las concentraciones de la cartera de créditos, las presiones sobre los resultados de la entidad y las limitaciones propias de una institución mutualista.

ARAP es una institución financiera mutualista que inició operaciones en el año 1963. Su plan de negocios contempla el financiamiento a todos los sectores. Al cierre de 2009, tenía una participación de 1,65% del total de activos del subsistema de asociaciones.

Estas acciones de calificación reflejan la aplicación por parte de Fitch de la siguiente metodología: "Global Financial Institutions Rating Criteria" publicada el 29 de diciembre de 2009; disponible en [www.fitchratings.com](http://www.fitchratings.com).

Para mayor información ver: <http://www.fitchdominicana.com>

### **Contactos:**

Larisa Arteaga  
(1 809) 563-2481  
[larisa.arteaga@fitchratings.com](mailto:larisa.arteaga@fitchratings.com)

Pedro El Khaouli  
(58 212) 286-38 44  
[pedro.elkhaouli@fitchratings.com](mailto:pedro.elkhaouli@fitchratings.com)